I. 1. Legyen az elforgatés szoge ¢, és legyenek az 1j modon keletkezett hatszog csiicsai Q7, @, . . ., Qg.

Ekkor a PQ’Q} haromszogek derékszogtiek (i = 1,2,...,6), benniik Q}PQ;< = ¢, ennélfogva PQ, = PQ;/ cosp,
vagyis Qi-t Q;-bdl (a kdzvetlen szerkesztés helyett transzforméacioval, P kdzépponti, ¢ szdgt, 1/ cos ¢ nytjtasi ardny-
szamu forgatva nyudjtassal is megkaphatjuk. Idomokra nézve a forgatva nyuajtas hasonlosagi transzformacié; mert a
nyujtés ilyen, és az egy idombol puszta forgatassal el6allo, vele egybevago idom is tekinthetd az eredetihez hasonlénak,
1: 1 aradnyu nyujtassal; ha pedig a Jp, J2 és Ja, Js idompéarok kézott hasonlésag all fenn, akkor Ji, és Js is hasonlok.
Ezért a Q1Q5Q45Q,Q5Qs = H' hatszdg hasonlo a Q1Q2Q3Q4Q5Qs = H-hoz, tehat szogeik egyenlsk, és igy H'-nek is
barmely két szomszédos oldala merélegesen all egymasra.

I. 2. A versenytétel bizonyitasaban nem hasznaltuk fel az ABCA’B'C’ hatszog konvex voltat, ezért az ott adott
bizonyitasok hurkolt hatszog esetére is érvényesek; és csak aszerint mutatnak egymastol kis jelolésbeli eltéréseket,
hogy a hurkolt hatszognek mely oldalai metszik egymést, tovabba hogy P a koérnek melyik ivén fekszik. Példaképpen
megmutatjuk, hogy a 2. abran lathato helyzet w = Q1Q2Q3 szoge derékszog.

Ehhez elég belatni, hogy w és a szerkesztéssel képezett PQ2C' derékszog kozos Q1Q2C részét elhagyva, a PQ2(Q1
és C'Q2Q3 szogek egyenlsk. A P, Q2, Q1 pontok és B (a Q2, Q1-et tartalmazéd hatszogoldalak k6z6s csucsa) szerkesz-
tésnél fogva egy hurnégyszog csucsai, ezért PQ2Q1< = PBQ1< = PBA<, és hasonléan a PQ2Q3C hurnégyszoghsl
CQ2Q3<1 = CPQ3< Az utdbbi szog egyenls a PCA szoggel, mert valtoszogek, ugyanis Thalész tétele folytan AC
merdleges A'C-re és igy parhuzamos PQs-mal. Végiil a PBA és PC A szogek egyenlsk, mert P az A, B, C pontokkal
meghatarozott koron fekszik. Ezzel a tervbe vett bizonyitast befejeztiik.



I1. E bizonyitasban csak az AA’ 4tlorol hasznéltuk fel, hogy k-nak d&tmérgje (B, C’, nem szerepelt) és ezt hasznéljuk
ki a Q5-nél fekvs szdg esetében is. Hasonléan a Q3 és Qg cstcsnal fekvs szogek derékszog volta csak a BB’ atlonak
atmérd voltara tamaszkodik, a Q4 és Q1-nél fekvske pedig csak CC’-nek a&tmérs voltara.

Ha mér most AA’ nem atmérs, akkor w nem derékszog; ezt az el6bbi bizonyitashoz kapcsolodva bizonyitjuk (3.
abra).

3. dbra

Legyen az A’-n 4tmend atmérs masik végpontja A”. Most C A nem meréleges C A’-re, hanem az erre merdlegesen
allo CA”-vel akkora § szoget zar be, mint az AOA” szog fele, ahol O a k kor kozéppontja. Eszerint a PQ2Qq és
CQ2Qs3 szogek eltérése is §, és igy w a PQoC derékszognél d-val kisebb vagy nagyobb. Hasonldan lathato be, hogy az
W' = Q4Q5Q¢ sz0g is I-val tér el a derékszogtsl. (Az abran w’ = w; mas helyzetben w+w’ = 180° is lehetséges.) Konvex
hatszogbdl kiindulva is hasonléan halad a bizonyitas. Ezek szerint H-nak annyiszor két szoge tér el a derékszogtol,
ahany atlo az AA’, BB', CC’ koziil nem atmérSje a kornek. Ezzel a feladat allitasait bebizonyitottuk.
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Megjegyzések. 1. Tobb dolgozat hasznalta fel bizonyitas nélkiil az in. Simson-egyenesek tételét, holott azt a fentiek-
hez hasonl6an kénnyen bebizonyithatta volna. A tétel a kovetkezs: az ABC haromszog k koriilirt korén felvett tetszés
szerinti P pontbol az AB, BC, C' A oldalakra bocsatott merélegesek talppontjai egy egyenesen, az ABC haromszéghoz
és a P ponthoz tartozd Simson-egyenesen fekiisznek.

2. Két dolgozat szerint ha az eredeti hatszog hurkolt, akkor a @-hatszog is ilyen. Ez nem sziikségszert.



